

Nr.1233/18.08.2018

## **EXTRAS**

**din stenograma ședinței Senatului din 18 aprilie 2018**

### **Domnul Radu-Mihai Mihail:**

Vă mulțumesc, domnule președinte de ședință.

Declarația mea de astăzi se intitulează „România și abordarea președinției Consiliului Uniunii Europene”.

Doamnelor și domnilor senatori,

O delegație a Parlamentului leton ne-a vizitat zilele trecute pentru a împărtăși din experiența lor în organizarea președinției Consiliului Uniunii Europene, pe care Letonia a avut-o în 2015.

Este inutil să vă reamintesc, cred, că România va avea președinția în 2019, anul viitor. Deși, între noi fie vorba, cine a mai auzit ceva despre cum pregătește Guvernul acest important moment?

Am avut ca oaspeți o delegație simplă, un parlamentar și un consilier, care a prezentat un mesaj simplu – Președinția este o oportunitate pentru țară, oportunitate care a fost abordată de Letonia cu anticipare, cu angajare și cu un pragmatism eficient.

Ce a însemnat pentru letoni anticipare? Simplu. Cu doi-trei ani înainte, Letonia a identificat și a trimis angajați ai Parlamentului și angajați din ministere în misiuni de informare în țările care dețineau atunci președinția. Ce a însemnat pentru acest Guvern, din România, anticipare? Tot simplu. După eforturile începute în 2016, s-a așternut liniștea peste Guvern timp de un an. Abia la sfârșitul lui 2017, după ce au fost trași de mână de partenerii externi, Guvernul s-a trezit că trebuie să facă ceva, ca și cum ar fi aflat abia atunci că are ceva de făcut. Era... timp de un an a fost într-un... timp de un an, clar, a fost într-un somn foarte profund.

Al doilea element – angajarea. În afară de cei peste 1 000 de funcționari din Letonia, pe care i-a implicat activ, în afară de letonii din instituțiile europene pentru care țara a reușit să obțină detașare pe perioada necesară, autoritățile de acolo au lucrat în permanență cu organizații neguvernamentale și cu voluntari pentru expertiză tehnică și pentru sprijinul logistic respectiv. Acum vă întreb și mă întreb: cum vom putea noi antrena, angaja experți din ONG-uri, în condițiile în care guvernarea le dă lovitură după lovitură, ultima fiind restrângerea capacității de finanțare?

Al treilea element – eficiența. Și aici vreau să dau doar două exemple. În primul rând, prioritățile alese de Letonia au fost derivate din ceea ce este necesar pentru

dezvoltarea economică a țării lor – în cazul acela era vorba de piața unică. Și apoi este vorba de ce are țara sau regiunea ca potențial semnificativ – în cazul lor, era vorba de economia digitală. Simplu: piață unică, economie digitală, priorități. Guvernul nostru, la mai puțin de un an, încă nu a clarificat ce înseamnă aceste priorități, cum putem noi folosi capitalul pe care îl avem, ce viziune de țară, ce direcții strategice, ce proiect. Nici nu ar ști să le citească, dar să le înțeleagă.

Un alt lucru important – logistica. Întâlnirile din cadrul președinției au fost grupate în capitala Riga, în Letonia, pentru a reduce costurile și pentru a concentra impactul, promovând Letonia prin Riga. La noi, ne pregătim să avem câteva zeci sau sute de locații, deocamdată necunoscute, doar pentru a mai da din bani publici pentru cheltuielile locale ale PSD-ALDE.

Doamnelor și domnilor,

Atrag atenția publică că România riscă să rateze unul dintre cele mai importante momente ale istoriei sale. 2019 se apropie, iar bâlbele instituționale, incompetența și reaua-credință a guvernanților noștri fac mult rău acestei țări. PSD-ALDE se preocupă mai mult să se răzoiască la partenerii europeni, să atace instituțiile ale căror atitudini nu le convin, în loc să acționeze pentru a asigura o prestație solidă a României în contextul președinției Consiliului Uniunii Europene.

România are șansa de a se poziționa altfel pe harta Europei; dacă știe ce vrea pentru ea însăși, dacă știe cum vrea să fie Europa și dacă știe cum vrea să fie România ca stat membru al Uniunii Europene.

Vă mulțumesc.